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diétetikaí, erkölcsi és gazdászati oktatásnak egyaránt. Olvasni valót is-
kell adni a falusi nép kezébe. Külön könyvet kíván az anyák számára. 
a gyermeknevelésről, a házastársak számára a családi kötelességekről, 
a cselédek számára a saját teendőikről és ott kellene lennie minden 
családban az ú. n. házi /.ví 7-nak, m'eíy a szentírás alapján készüljön. 
A morál is fejlődik, finomúl; új, jobb 'egyházi és iskolai énekekre, 
épületesebb imádságokra van szükség, melyeket mintegy napról-napra 
a papoknak kellene írniok, ha volna ahhoz megfelelő képességök. 

A következőkben történeti áttekintést ad Gaal Jenő a falvak 
gazdasági életének elhanyagolt voltáról és rámutat az annak követ-
kezményeként fellépő munkászavargásokra és( kivándorlásokra. Majd 
Thessedik Sámuel rendszerének tanulságait felhasználva, a falu gon-
dozására megadja a helyes irányt, mely nem állhat más vidék, sőt 
külföld utánzásából, hanem szükséges a helyi viszonyokhoz való alkal-
mazkodás. Csakis így gondozható természetesen, tehát legjobb ered-
ménnyel a falu, melynek egészségügyét említi első helyen .a többi 
kérdés jelentőségének a kisebbítése nélkül. Közegészségügyünk elha-
nyagolását megdöbbentő módon igazolta az 1910. évi drezdai'egészség-
ügyi kiállításon bemutatott statisztikai adatokból kiolvasott ama 
szomorú tény, hogy Magyarországon az élettartam egész Európában 
egyike a legrövidebbeknek. Az egészséggel való állandó törődés ki-
fejlesztése mindenkiben az iskolának régóta hangoztatott feladata 
melynek közeledése a megoldáshoz nagyon sürgős most. Legyenek 
rendszeres szabadoktatások is erre a célra. Az egészségügyi tanács-
kozások gyakorlati hasznú eredményeit nem szabad felhasználatlanul 
hagynunk. — Másik, de nem másodrendű kelléke a falu boldogulásá-
nak : az anyagi jólét, melyet a helyes birtok- és mezőgazdasági poli-
tika biztosít. Gazdasági egyesületek és mintagazdaságok létesítésével, 
vetített képekkel kisért, a nép képzettségéhez alkalmazott előadásokkal 
fejleszteni kell a falusiak érzékét az intenzívebb gazdálkodás iránt. 
A különféle hatóságok ne csupán adminisztráló, hanem nevelő ténye-
zők is legyenek. Csakis az ilyen munkára alkalmas emberek vállal-
kozhatnak a közönség ügyeinek intézésére. A- neveltség magasabb 
fokán kell állniok, hogy a velük érintkezőkre nevelő hatást gyakorol-
hassanak, akár tudatosan, akár nem. Végül a papok, tanítók és 
jegyzők részére ad megszívelésre való intelmeket Gaal Jenő sok tanul-
ságé könyve. Angyal János. 

Győri Vilmos: Visszapillantás a polgáriskola kialakulására. 
Pozsony, 191S, S°, 37 1., 2-40 K. 

Az 1868. évi december havában szentesített népoktatási törvény 
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•67—79. §-ai szervezik a mai polgári iskolát. Ezt a törvényhozást 
megelőző hazai és külföldi jelenségeket foglalja jól áttekinthető.rend-
•szerbe Győri Vilmos kis könyve. A nem tudományos pályákra készü-
lők oktatására irányuló törekvések fejlődésének összefoglalása ez. 

A XIII. és XIV. sz.-ban Németország több városában az iparral 
•és kereskedéssel foglalkozó polgárok ama kívánságának, hogy gyakorlati 
életpályájukra előkészítő oktatásban részesüljenek, kezdetleges kifeje-
zői az ú. n. Schreib- és Rechénschule-k. A földi életben hasznosítható 
ismeretekre tanítottak ezek, szemben az egyházi irányú latin isko-
lákkal. Az arisztokratikus hajlamú humanizmus és az újra csak lati-
nos reformáció világában, majd a katholicizmus és protestantizmus 
izgalmas harcában a polg. isk- ősei: a Schreib- és Rechenschule-k 
•minden további fejlődés nélkül elvesztek. A vallásháborúk megszűnése 
után mindkét fél iskolái a saját egyházi érdekeiket szolgálták. De az 
életnek állandó és mindinkább sürgősebb követelménye lett a köze-
lebbi világba vezető, arra előkészítőNskola. A gyakorlati élet fejlő-
désének" eredményei az ipar, kereskedelem, földmívelés terén és a 
természettudományok vívmányai is megismerésre egyre ellenállha-
tatlanabbal kínálkoznak, az iskolába bebocsátást követelnék, hogy az 
életre tanítsanak. Lassú fejlődési folyamat ez- a XV., XVI. és XVII. 
sz.-on át. Határozottabb törekvés az új életnek megfelelő iskola nyi-
tására 1618-ban mutatkozik először Eveuius Zsigmondnak Cöthen 
városához benyújtott .javaslatában. Utána mások is (Raue, Seckendorf, 
Becher, Francke, Semler, Hecker) foglalkoznak a kérdéssel. Semler 
•és Haecker (18. század első fele) új iskolája reáliskola nevet kap, 
mely a napi élet' reális kulturszükségleteit igyekszik kielégíteni, 
szemben az elvont humanista teológiai 'irányú latin iskolával. 
Ugyanaz a gondolat hozta létre ezt az iskolát, amiből a mai polgár-
iskola is valósággá lett ás további fejlődésre utat kér. A cReal®-
vagy (Biirgerschule* gondolatának mai fejlettségére emelői közt ne-
vezetes' része van Resewitz Frigyesnek (18. század) és Mager 
Károlynak (19. sz. első' fele). Utóbbi alsó- és felső polgáriskolát kü-
lönböztet meg. Az alsók 4, a felsők 6 évfolyamnak. Ezeket nem egy-
másra, hanem külön-külön az elemi iskolára építve gondolja. A nem 
tudományos pályákra lépők iskolai előkészítését a nhöhere® és «.nie-
dere Bürgerschule»-n kívül az ú. n. «Gewerbeschule»-k és «Mittel-

. schule»-k is végzik. 
Spilleke, a berlini reáliskola igazgatója kezdeményezésére a 19. sz. 

közepén a reál- vagy polgáriskola a gimnázium versenytársa lesz és a 
tudományos pályára is akar előkészíteni. Beáll a megvalósulást már-
már elért középfokú oktatásnak egységét megbontó, de az újabb egy-
ségesítésre új törekvéseket támasztó kétrendűség. Az I, rendű reái-



5 5 8 i r o d a l o m . 558-

iskolák érettségi vizsgálatot és a gimnáziuméihoz hasonló jogosítvá-
nyokat kapnak. Itt következik az 1868. évi XXX VHL törvénycikk 
életbelépése. A polgárság számára megfelelő iskolák állítására meg-
indult mozgalomból bontakozik ki a polgáriskolák, reáliskola, poli-
technikum, felső kereskedelmi iskola és az ipari szakiskolák mai 
szervezetének váza. 

Hazánk iskolái kezdetben szintén egyházi célzatúak. Minden 
fejlődést gátló merevségben tartotta oktatásügyünket a jezsuita rend-
szer. Német bátás alatt először a protestáns iskolák életében vehető 
észre egy kis előremozdulás. A szatmári héke^után beállott nyugalom 
idején általánosabb elevenséggel indulnak meg a reformtörekvések. 
Az 1722—23-iki országgyűlésen tisztán közművelődési szempontból 
vetik fel az iskolázás kérdését. Tárgyalásnál és' tervezgetésnél tovább 
azonban nem jutnak. Rousseau és a felvilágosodás filozófiájának több 
híve pedagógiai gondolataikat annyira a köztudatba viszi, hogy 
Mária Terézia uralkodásának második felében már közszükségnek, 
államiígynek érzi mindenki az iskolázást. Eredmény: a oRatlo Edu-
cationis* (1777), mely az állam szempontjából hasznos iparos és 
kereskedő polgárok nevelését tartja az iskola legfőbb feladatának. 
Erre a következő oktatásügyi szervezetet állapítja meg: I. nép- vagy 
nemzeti iskolák (falusi, városi, nagyvárosi, minta- v. fó'elemi iskolák), 
II. grammatikai iskolák, III. gimnáziumok, IV. akadémiák, V." egye-
tem. Ez összefüggő egységes szervezetben a polgárság művelődési igényei-
nek kielégítése az I—II. tag dolga. A cél jó v^lt: minden nem tudo-
mányos pályára lépőnek megadni a polgári hivatásának megfelelő 
előképzettséget és tájékozást nyújtani az életben felmerülhető jogi, 
közgazdasági és egyéb kérdésekben. A polgáriskolára nézve nagy ér-
deme ez a R. E.-nak németesítő célzata mellett is. A R. E. kiadásakor 
attól egészen függetlenül is foglalkoztak egyesek — b.ár, sajnos, ma-
radandóbb hatás nélkül — a polgárság iskolájának gondolatával. így': 
Blanc Ferenc (1772, Pozsony) és Thessedik Sámuel (1779, Szarvas). 
17S5-ben már ra «Bürgerschule» elnevezéssel is találkozunk — ha-

' zánkban először — a pozsonyi ág. ev. egyházközségben. Hat évfolyamú 
iskola ez, melynek felső két évfolyamát csak azok végzik, kik tovább 
nem tanulnak, életpályájuknak megfelelő ismereteket kapnak itt. 
A soproni ev. egyházközség 1798-ban leendő iparosok és kereskedők 
iskolai előkészítésére szintén nyit «Biirgerschule»-t. 

A II. József uralkodása alatt veszedelembe jutott nemzeti szel-
lem az iskolában látta legmegbízhatóbb őrét. Az 1790—91 - iki ország-
gyűlésnek beküldött reformtervek és javaslatok a nemzeti nevelés 
gondolatát hozták. A tervek és javaslatok átvizsgálása céljából az 
országgyűlés határozatára bizottság alakul, mely csak 14 év múlva 



i r o d a l o m . 5 5 9 -

áll elő kész tervvel. Ez a II. Ratio Educationis. A polgáriskola ebben 
nem kap külön, önálló szervezetet. A II. R.-val egyidőben Schedius L. 
kidolgozásában megjelent ág. ev. iskolák első egységes tantervjavas-
latában a fiúiskolák 3 csoportjának (Landsohule, Bürgerschule, Ge-
lehrtensehule) egyike a 4 osztályú Bürgerschule, melynek itt hatá-
rozott fogalmazású célját is megtaláljuk: egészséges, értelmes, jó-
erkölcsű, szorgalmas és a polgári foglalkozások és hivatalok ismere-
teivel ellátott emberek képzése. A HL és IY. oszály 2—2 évfolyamú, 
A tudományos pályára készülők a III. o. elvégzése után a latin isko-
lába mennek át. A gyakorlati életpályákon szükséges ismereteket a 
IV. osztály 2. évfolyama adja. Schedius tanterve a közhasználatba nem 
mént át, de irányadóul szolgált. Sok sürgetés eredménye a pozsonyi 
kétosztályú ev. polg. isk. (19. sz. első negyede). Határozott tervvel lép 
fel 1823-ban Liedemann Márton lőcsei rektor, majd kolozsvári ág. ev. 
lelkész, ki az elemi iskola 6 osztálya fölé kíván emelni 3 évfolyamú 
polgáriskolát, leendő iparosok, kereskedők és gazdák részére. Terve 
szerint az iskolák mellé műhelyek, gyárak, kertek állítandók fel. 
1825-től kezdve a jóakaratú államkormányzás hiánya miatt az oktatás-
ügy iránt való. érdeklődés lanyhul. Széchenyi fellépése élénkíti fel 
újra. Az 1832—-36-iki országgyűlés az iparos osztály- képzésére reál-
iskolát javasol minden eredmény nélkül. Széchenyi sürgetése sem 
töri meg a kormány makacsságát. Az oktatásügyi reformok szüksé-
gének érzése azonban a társadalom lelkében a kérdés elhanyagolása 
következtében fokozottabb mértékben erősödik. 1833-ban tiszta, hatá-
rozott kifejezést nyert ez Schrőer Tóbiás Gottfried pozsonyi tanár 
(Über Erziehung und Unterricht in Ungarn* c. kis könyvében. A pol-
gáriskolának fejlettebb gondolatával találkozunk itt. Nyolcosztályú 
külön iskolák felállítását sürgeti iparosok, kereskedők és művészek 
számára. Három osztály ' elemi ismereteket ad, a három következő 
leendő kisiparosoknak nyújt általános előkészítést, a két felső osztály 
a kereskedői és művészi pályára lépők képzésére szolgál. A tanítók 
á latin iskolák professzoraival egyenlő képesítésűek legyenek, de prak-
tikusabb gondolkozásúak. A megvalósításig ez a terv sem jutott. 
Újabb törekvések hoztak létre Pesten 1840-ben egy polgáriskolát, 
mely azonban egy év múlva megszűnt. 1845-ben Brassóban is meg-
nyílt egy kétosztályos, elemi iskola fölé emelt (Bürgerschule*. A kés-
márki ev. egyházközség 1844-ben szintén állít egy 1 tanítóval és bárom 
osztállyal bíró pölgáriskolát, mely csekély számú tanulóval (11 óv 
alatt összesen 343) 11 évig dolgozott. A középfokú oktatásnak sok 
éven át sürgetett újjászervezése végre 1850-ben megtörtént, de nem 
a kívánt szellemben. Az abszolút kormány németesítő törekvésének 
kielégítésére és az összbirodalmi eszme terjesztésére az Org. Entwurf-
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ban "reáliskola® néven szervezett intézet lényegében ugyanaz, mint 
az 186S. évi XXXVHI. törvényeikkel megalkotott mai polgáriskola. 
Céljainak megfelelően a kormány igyekezett elárasztani az országot 
ezzel az elemi iskola fölé épített három alsó és három felső osztályú 
ú. n. al- és főreáliskolával. A magyarság előtt ellenszenves iskola 
csak német vidékeken boldogulhatott. 1867-ig mintegy 39 ilyen reál-
iskola létesült. 

Az 1860 utáni szabadabb korszakban a polgárság oktatására 
irányuló újabb tervezgetések indulnak meg. De az igazi cél veszedel-
mét jelenti az a törekvés, hogy a gimnázium mellett a reáliskola 
szintén készíthessen elő a tudományos pályákra. A helytartó tanács 
1861-ben az alreáliskolának külön szervezetű polgáriskolává alakítá-
sával akarta megmenteni a polgárság oktatása érdekéhen eddig elért 
eredményeket. Ilyen iskolák keletkezéséről azonban nem tud az író. 
Eötvös -J. miniszter által a középiskola reformálása végett • 1867-ben 
egybehívott ankét tanácskozásainak és az ezeken kívül állók aktív-
érdeklődésének következményeként Pest város 1S6S. évi közgyűlése 
Ney Ferenc főreáliskolai igazgató javaslatára kimondja, hogy a fő-
reáliskola 1—2 évvel megtoldandó' és a reáliskola eddigi gyakorlati 
feladatának átvételére a középosztály számára polgáriskolai;, állítandők 
fel. Ez a határozat előzte meg az 1868. évi XXXVIII. törvénycikk 
megalkotását. — A polgáriskola fejlődése iránt érdeklődők és az azért 
tudatosan dolgozni akarók számára hasznos olvasmányul szolgálhat 
Győri Vilmos könyvecskéje, melynek befejezésében sok reménységgel 
látja az író a polgáriskola jövőjét és jó munkára erőt adó remény-
séget kelt az olvasóban is. ' Angyal János. 

S. Poirsou, La cotiducation. Ses causes. Ses effets. Son avenir. Paris, 
Henry Paulin et Cie,' écliteurs. — (3 frank 50 e..; XXIV+279 1.) 

A pedagógiának sok vitás pontja között nevezetes helyet foglal 
el a nemek együttnevelésének kérdése. Elméletben számos okot fel 
lehet sorakoztatni mellette és ellene egyaránt, ahol pedig a gyakor-
latban is meg van valósítva, ott gyűjteni szokták a megfigyeléseket, 
feljegyzik a rendszernek jó és rossz hatását, hasznát és káros követ-
kezményeit s ezeknek égybevetéséből igyekeznek megállapítani az 
együttnevelés mérlegét. Ebben a, sokfelé elágazó kérdésben azonban 
általános megoldás talán nem is lehetséges, mert a viszonyok külön-
félesége szerint másként és másként színeződik az egész probléma s 
a különböző körülmények eltérő megoldásokat tehetnek szükségessé, 
de különben is nagyon megnehezíti az"egységes megállapodásra jutást, 
hogy akik e kérdéssel foglalkoznak, rendesen egyik vagy másik irány-


